Тема: Микротема текста. Абзац.
Цели урока:
1.Формировать умения определять тему текста, основную мысль. 
2. Познакомиться с понятиями микротема, абзац.

3. Развивать творческую, речевую, мыслительную активность учащихся, умение отстаивать свою точку зрения.
4. Воспитание чувства любви к родному краю, к Родине.

        Задачи:
- научиться определять тему текста и основную мысль;
- научиться находить микротему и абзац в тексте;
- пополнить лексический запас учащихся;
- способствовать развитию письменной и устной речи.

                                               Ход урока:
1. Оргмомент.

- Запишите число, классная работа. Слайд №1.
- Ребята, сегодня вы будете сами оценивать свою работу на уроке.

Перед вами лежат листы самооценки. Не забывайте в ходе урока ставить себе заслуженные баллы.

2. Актуализация опорных знаний.
- Ребята, мы с вами уже познакомились с понятием текст и тема текста. Давайте вспомним, что же такое текст. А для этого выполним следующее задание. (Работа в парах!) Перед вами листочки с предложениями.

Скажите, можем ли мы назвать их текстом? Докажите свою точку зрения.

- Что нужно сделать, чтобы эти предложения стали текстом?

- Разложите листочки так, чтобы получился текст.

1. Осенью певчие птицы улетают на юг.

2. Перед дальней дорогой скворцы посидят немного у своих домиков, даже споют на прощание.

3. Хотя в чужих краях и тепло, и сытно, но ни один скворец не будет петь, ни одна скворчиха не будет выводить птенцов.
4. Все они будут ждать возвращения на родину.

- Давайте прочитаем этот текст. Слайд №2
- Докажите, что  вас получился текст.

- Какова тема этого текста? 

(Скворцы. Скворцы на чужбине. Любовь к Родине)
- Где может быть отражена тема текста?

- Как можно озаглавить текст?

- Напомните мне, что такое  основная мысль текста?

- Что хотел сказать нам автор Евгений Чарушин?

- Как её можно сформулировать?
- Где может находиться основная мысль текста?

(Основная мысль текста может находиться:

- в заголовке;

- в одном из предложений текста;

- можем сформулировать сами.)

- В чужих краях тепло и сытно, а скворцы не поют и не выводят птенцов. Почему?

- Докажите свою точку зрения.

Не забывайте оценить свою работу!!!

- Прочитайте пословицы. Слайд №3
- Родина мать – умей за неё постоять.

- На чужой стороне и весна не красна.

- Родимая сторона – мать, чужая – мачеха.

- Всякому мила своя сторона. 

- Каждому свой край сладок.

- На чужой стороне родина милей вдвойне.

- За морем теплее, а на родине милее.

- Не имей сто рублей, а имей сто друзей.

- Какие пословицы подтверждают ваши мысли? 

- Запишите две пословицы, которые наиболее ярко отражают основную мысль текста Евгения Чарушина. 

- Какие пословицы здесь лишние и почему?

- Проверяем, что вы записали.

Не забывайте оценить свою работу!!!

3. Объяснение нового материала.

- Мы с вами сегодня работали с текстом, определили его тему и основную мысль.

- А что же такое микротема? Вспомните слова, которые начинаются с части микро-.
(микроавтобус

Слайд№ 4

Микро- это слово греческого происхождения, обычно первая часть сложных слов, обозначает что-то малое, часть чего-то большого. Микроорганизм- маленький организм, 
микрорайон – часть района,
 микроклимат – климат на небольшом участке земли в городе, в горах и т.д. 
Обратите внимание на правописание слов, первая часть которых начинается с микро.

- А как вы думаете, что такое микротема?
- А кто уже догадался, почему меня так интересует это понятие микротема?
- Действительно, это тема нашего урока. Запишите тему урока в тетрадь. Слайд № 5.
- А какие задачи мы можем перед собой поставить, исходя из темы урока?
(- Что мы с вами должны сделать, чтобы быть успешными в изучении данной темы?)
Слайд № 6, №7.

- А для чего нам нужно изучать данную тему?
- Ещё раз скажите мне, что, по-вашему мнению, микротема.

- Давайте в учебнике прочитаем определение микротемы, чтобы проверить, верно ли мы дали определение этому понятию. 

Микротема – это часть темы, все микротемы подчинены общей теме, раскрывают её. 

     - Если в тексте есть несколько частей, то каждая из них имеет свою тему. Часто микротема выделяется в отдельный абзац, то есть начинается с красной строки, графически выделяется в тексте. По количеству абзацев можно определить количество микротем.

- Перед вами ещё один текст. Прочитайте его. Слайд № 8,9
Не забывайте оценить свою работу!!!

              Родиной мы зовём нашу страну потому, что в ней мы родились, потому, что в ней говорят родным для нас языком и всё в ней для нас родное. 
         Родина – это память обо всём, что нам дорого в прошлом, это дела и люди нынешних дней, это родная земля со всем, что растёт и дышит на ней. 
        В жизни человека огромную роль играет любовь. Это любовь к своим родителям, к своей семье. Потом это любовь к своей школе, к своему классу, городу или селу. Ещё одна важнейшая ступень – любовь к своему народу, к своей стране. Мы любим нашу Родину. Мы любим её бесконечные равнины, её величавые леса, её большие и малые реки, её города и сёла. Каждый её уголок, как бы он далеко от нас ни находился, близок и дорог нам.
- Определите его тему. 

- Озаглавьте. (Родина. Любовь к родине)

- Посмотрите на текст внимательно. Чего не хватает в нём, что непривычно?

- Да, в этом тексте нет абзацев.

- Разделите текст на абзацы  и определите микротемы. (2мин).

 В распечатке, на том месте, где надо выделить абзац, поставьте значок Z.
- Проверяем. 
- Сколько в этом тексте можно выделить микротем? Аргументируйте свой ответ.
Слайд № 10
(1-й абзац: Почему мы зовём нашу страну Родиной.

                       2-й абзац: Что такое Родина?

                       3-й абзац: Любовь к Родине).
- Назовите основную мысль текста.

- Что нам хотел объяснить автор, с чего же начинается любовь к Родине?

( Вывод: Автор текста говорит нам о том, что любовь к родине начинается с любви к своей семье, родителям, своему посёлку, своей школе).

Не забывайте оценить свою работу!!!

4. Физминутка.

5. Творческая работа в группах. Слайд № 11
- Ребята, сегодня нам нужно образовать 6 групп.
- Закончите предложение и запишите продолжение на листочке (пока только своё предложение).

 На работу в группе я отвожу 3 минуты!!!
1-я - Родина для меня – это…

2-я - Я люблю свою семью  за…

3-я – Я люблю свой класс за…

4-я – Я люблю свою школу за…

5-я – Я люблю свой посёлок за…

6-я – Я горжусь своей родиной, потому что…

- Проверяем. Каждая группа зачитывает своё предложение и записывает его у доски.
- Чьё предложение показалось вам особенно интересным?

Не забывайте оценить свою работу!!!

- Можем ли мы данные предложения назвать текстом? Почему?

6. Домашнее задание. Слайд №12
- Вот, ребята, дома вы и постараетесь, используя  данные предложения или часть этих предложений, создать собственный связный текст. Возможно, кто-то захочет создать совершенно новый текст.

Те же, кому сложно будет создать текст, должны будут выполнить упр. 164. 
7. Рефлексия. 

- Итак, ребята, урок наш подошёл к концу. С какими понятиями мы сегодня познакомились? (С микротемой и абзацем).

- Чему мы научились? (Делить текст на абзацы в соответствии с микротемой).

- Что вам показалось интересным на уроке?

 Что понравилось? Что не понравилось?
8. Оценки.

Оцените свою работу на уроке. Подсчитайте баллы и поставьте себе оценку. Кто оценил себя на «3» балла? Почему? На «4» балла? Кто поставил себе оценку «5»?
